

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра конституционного и муниципального права

**Конституционно-правовая защита прав детей в сфере  
здравоохранения**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 431 группы  
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

**Басовой Дарьи Игоревы**

Научный руководитель  
доцент кафедры конституционного  
и муниципального права, к.ю.н. доцент

\_\_\_\_\_ Р.А.Горсян

Заведующий кафедрой  
профессор, д.ю.н., профессор,  
Заслуженный юрист РФ

\_\_\_\_\_ Г.Н.Комкова

Саратов 2024 год

## Введение

**Актуальность.** Продолжительность жизни, уровень заболеваемости и смертности российских граждан, являющиеся показателями здоровья нации, остаются по сравнению с развитыми странами на низком уровне. Здоровье нации вызывает беспокойство у органов государственной власти, в стране развиваются федеральные программы народосбережения для различных групп населения. Решение проблемы здоровья нации – одна из стратегических задач государства и общества.

В последние десятилетия отмечаются негативные тенденции в состоянии здоровья российских детей в России, увеличивается рост хронических заболеваний, повышение частоты наследственной и врожденной патологии. Если число несовершеннолетних, имеющих хронические заболевания в 2020 году составляло 38526,1 тысяч человек, то в 2021–43047,6, а в 2022 – 45192,9 тысяч. При этом статистика за 2022 г приведена без учета статистической информации по Донецкой Народной Республике (ДНР), Луганской Народной Республике (ЛНР), Запорожской и Херсонской областям<sup>1</sup>. Отрицательная динамика данных показателей говорит о необходимости усиления государственного контроля по вопросам профилактики хронических заболеваний несовершеннолетних.

Проблема сбережения и укрепления здоровья детей весьма актуальна, так как будущее России во многом зависит от трудоспособности молодого поколения. В связи с этим конституционно-правовая защита детей в сфере здравоохранения требует анализа и оценки, что имеет большую теоретическую и практическую значимость для выработки методологических принципов сохранения и укрепления здоровья детей, трудоспособного населения страны и будущих поколений.

---

<sup>1</sup>Заболеваемость детей в возрасте 0-14 лет по основным классам болезней // URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13721>(дата обращения: 21.04.2024).

**Целью** работы является проведение исследования правового регулирования и реализации конституционного права детей на получение квалифицированной медицинской помощи и защиты их прав в сфере здравоохранения в Российской Федерации.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- рассмотреть научное обоснование здоровья как социальной ценности и его закрепление в законодательстве;
- исследовать содержание конституционного права на на охрану здоровья детей и медицинскую помощь;
- выявить проблемы при реализации конституционного права на охрану здоровья детей в РФ;
- рассмотреть механизмы защиты на охрану здоровья детей в РФ.

**Объектом** исследования являются общественные отношения, возникающие в сфере реализации конституционного права детей на охрану здоровья и получение квалифицированной медицинской помощи.

**Предмет** исследования составляет Конституция Российской Федерации, федеральные законы, законы Российской Федерации, акты исполнительных органов государственной власти, конституции и иные законодательные акты ряда зарубежных стран в сфере охраны здоровья; положения стратегических политико-правовых документов, регламентирующих отношения в процессе реализации права на охрану здоровья и медицинскую помощь.

**Степень научной разработанности.** Тема выпускной квалификационной работы носит комплексный междисциплинарный характер. Общетеоретической основой исследования послужили фундаментальные исследования в области теории государства и права и конституционного права С.А. Авакьяна, М.В. Баглая, Д.С. Велиевой, В.Т. Кабышева, А.Н. Козырина, Г.Н. Комковой, Е.В. Колесникова, О.Е. Кутафина, М.А. Липчанской, А.В. Малько, Н.И. Матузова и др.

В качестве дополнительных источников использовались работы по социологическим и иным аспектам конституционного права на получение квалифицированной медицинской помощи несовершеннолетними.

**Методологическую** основу работы составляют различные методы, как общенаучные, так и специальные методы научного познания. В частности, диалектический, исторический, метод системного анализа, сравнительно-правовой, формально-юридический, статистический методы.

**Теоретическую основу** работы составляют труды российских ученых в области конституционного права, медицинского права и общей теории права.

**Правовая основа** работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, законов Российской Федерации, указов Президента Российской Федерации, актов федеральных органов государственной власти, законодательства зарубежных стран, нормативных правовых актов СССР и РСФСР.

**Эмпирическую основу** работы составили данные официальной статистики Федеральной службы государственной статистики, материалы периодической печати, социологических исследований, статистические данные, размещенные в сети Интернет по теме выпускной квалификационной работы.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка.

## **Основное содержание работы**

Во **введении** обосновывается актуальность, степень научной разработанности темы; определяются цели и задачи, объект и предмет исследования, его методологическая основа; раскрывается теоретическая, правовая и эмпирическая основы исследования; характеризуется структура работы.

**Первая глава «Понятие и содержание конституционного права на охрану здоровья детей и медицинскую помощь в Российской Федерации»** состоит из двух параграфов.

**В первом параграфе «Здоровье детей как социальная ценность и его отражение в законодательстве** рассматривается правовое понятие «здоровье» в международном и российском законодательстве.

Человек обладает правом на охрану здоровья с момента рождения до смерти Государство взяло на себя социальное обязательство в течении всей жизни человека надлежащим образом обеспечивать охрану здоровья с целью его сохранения и укрепления в личных и общественных интересах. Гражданский кодекс Российской Федерации, Уголовный Кодекс Российской Федерации, а также ряд федеральных законов защищают здоровье от посягательства других. Следовательно, государство признает ценность здоровья как неотъемлемого права.

При этом здоровье является универсальным благом, высоко значимым для индивида и общества, оно содействует высокому качеству жизни и является высшей ценностью.

Для общества здоровье также является социальной ценностью, так как здоровые люди способны вносить вклад в развитие общества и решение его задач, одновременно обеспечивая для себя личностный и социальный рост государства. Здоровье детей как социальная ценность во многом определяет успешное будущее страны: эффективность трудовых ресурсов, политическую стабильность, научный и экономический потенциал страны, ее безопасность.

Государство создает условия для всестороннего духовного, нравственного, интеллектуального, физического развития детей, обеспечивает их физическое, психическое и социальное благополучие для снижения рисков и угроз здоровью неблагоприятными факторами в период их взросления.

**Во втором параграфе «Содержание конституционного права на охрану здоровья детей и медицинскую помощь»** анализируется комплекс мер, реализуемых органами государственной власти Российской Федерации, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, организациями, их должностными лицами и гражданами в целях предотвращения заболеваний и сохранения, укрепления физического и психического здоровья детей.

Важной составляющей охраны здоровья является медицинская помощь, включающая в себя разнообразные мероприятия, направленные на поддержание и восстановление здоровья. Медицинская помощь предоставляется в виде медицинских услуг, которые охватывают широкий спектр диагностики, лечения и реабилитации людей. Осуществление медицинской помощи является неотъемлемой частью системы охраны здоровья и направлено на обеспечение населения медицинскими услугами для поддержания и улучшения физического и психического состояния человека.

Из соотношения понятий «право на охрану здоровья» и «медицинская помощь» следует, что первое понятие широкое и включает в себя право на медицинскую помощь.

Охрана здоровья детей включает в себя право на прохождение медицинских осмотров и диспансеризации, на диспансерное наблюдение, на получение медицинской помощи в процессе обучения, а также в период оздоровительных мероприятий и отдыха, право на получение информации о своем здоровье, о санитарно-гигиеническом просвещении. Охрана здоровья детей включает в себя обучение и труд в надлежащих санитарных условиях, а

также в условиях, соответствующих их физиологическим особенностям и состоянию здоровья. Кроме того, в содержание права на охрану здоровья и медицинскую помощь входит и право на лекарственное обеспечение и лекарственную помощь, на специализированные продукты лечебного питания, право на лечебное питание.

Реализовать право на охрану здоровья и медицинскую помощь дети в возрасте до 15 лет могут только через своих законных представителей, которые в равной степени с государством должны выполнять обязанности по воспитанию, развитию ребенка, по охране здоровья и оказанию своевременной медицинской помощи в случае ее необходимости.

Таким образом, конституционное право на охрану здоровья и медицинскую помощь детям является гарантом их физического, психического и социального развития. Тесное сотрудничество между государством, обществом, медицинским сообществом, законными представителями детей позволит обеспечить полноценную защиту их прав на охрану здоровья и медицинскую помощь. Это является нашей обязанностью родителей и государства, а также их ответственность перед будущим поколением и гарантией развития и благополучия государства.

**Глава вторая «Реализация конституционного права на охрану здоровья детей в сфере здравоохранения»** состоит из двух параграфов.

**Первый параграф «Проблемы реализации права на охрану здоровья детей»** посвящен рассмотрению проблем, препятствующих сохранению и укреплению здоровья детей.

Реализация охраны здоровья детей в России имеет ряд сложностей, связанных:

- 1) с недостаточностью кадров медицинских работников в практическом здравоохранении;
- 2) отсутствием механизмов реализации принципов приоритетности охраны здоровья детей и профилактики хронических заболеваний в российском законодательстве;

3) недостаточностью финансирования обеспечения лекарствами несовершеннолетних;

4) недостаточностью обеспечения лекарствами несовершеннолетних по государственным гарантиям.

**Второй параграф «Защита права на охрану здоровья детей»** посвящен исследованию судебной системы.

В системе защиты права на охрану здоровья детей в России рассмотрены два механизма:

1) защита интересов детей на охрану здоровья государственными органами власти и их должностными лицами как по обращениям граждан, чаще всего родителей, представляющих интересы ребенка, а также в порядке надзора;

2) судебная защита нарушенных прав.

Ежегодно адресно решаются проблемы охраны здоровья детей Министерством здравоохранения Российской Федерации, органами прокуратуры, Уполномоченным при Президенте Российской Федерации по правам ребенка, Уполномоченными по правам ребенка субъектов Российской Федерации, судами. Они всесторонне и адресно решает вопросы защиты прав детей на охрану здоровья и медицинскую помощь, часто содействуя в решении вопросов организации медицинской помощи.

Восстановление нарушенного права на охрану здоровья детей осуществляется часто при взаимодействии нескольких органов государственной власти. Исполнение судебных решений при содействии органов прокуратуры дискредитирует авторитет суда, который на профессиональной, более компетентной основе защищает права граждан. Неисполнение решений суда должно пресекаться государством еще более высокими санкциями.

## Заключение

Сохранение и преумножение здоровья детей закреплено в основополагающих международных правовых актах и нашло развитие в действующей Конституции Российской Федерации. Забота о благополучии здоровья подрастающего поколения – приоритетная общенациональная задача России, направленная на развитие страны.

Право на охрану здоровья детей – динамичный институт, который изменяется в виду возникновения новых рисков охраны здоровья: развития цифровых технологий, производства модифицированных продуктов питания, что требует развития правового регулирования.

Для более эффективной охраны здоровья детей государству необходимо:

1) увеличить финансирование из федерального бюджета льготного лекарственного обеспечения детей, санаторно-курортного лечения, обеспечение санитарных-гигиенических условий предоставления медицинской помощи несовершеннолетним;

2) осуществлять кадровую политику целевой подготовки медицинских работников.

3) совершенствовать правовое регулирование охраны здоровья детей в соответствии с современными рисками развития заболеваний (профилактика ожирения, болезней глаза, сколиоза).

Эффективное обеспечение охраны здоровья детей – государственная ответственность сегодняшнего поколения перед будущим, а также и гарантия развития и будущего благополучия государства.

ОСНОВНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ ПО ТЕМЕ БАКАЛАВРСКОЙ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ:

1. *Басова Д.И.* Социальная функция конституции российской федерации: проблемы реализации в условиях пандемии Covid-19 // Стабильность и динамизм Российской Конституции Материалы XII Международного Конституционного Форума, посвященного 15-летию

возрождения юридического факультета СГУ имени Н.Г. Чернышевского (Часть 2), Саратов : Издательство "Саратовский источник", 2021. С. 34-38.

2. Басова Д. И. Проблемы воспитания экологической культуры у молодежи // Трансформация правовых институтов и методов обеспечения экологической и продовольственной безопасности в России, странах СНГ и Европейского союза в условиях внедрения генно-инженерных технологий : Материалы VII Международной научно-практической конференции преподавателей, практических сотрудников, студентов, магистрантов, аспирантов: Сборник научных статей, Саратов, 09 октября 2020 года / Под редакцией Н.Т. Разгельдеева [и др.]. – Саратов: Издательство "Саратовский источник", 2021.

2. Басова Д. И. Проблемы охраны здоровья детей в эпоху цифровизации // Научно-образовательный потенциал молодежи в решении актуальных проблем XXI века : Сборник X международной студенческой научной конференции, Ачинск, 28 апреля 2022 года. Том 10. – Ачинск: Ачинский филиал Красноярский государственный аграрный университет, 2022. – С. 110-113.

3. Басова Д. И. Цифровое доверие как фактор угрозы здоровью детей // Взаимное доверие государства и общества в конституционном строе России : материалы XIII Международного Конституционного Форума, Саратов, 15–17 декабря 2021 года / Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского. Том Часть 1 и 2. – Саратов: Издательство "Саратовский источник", 2022. – С. 256-261.

4. Басова Д. И. Трансформация института отцовства в связи с применением биомедицинских технологий // Актуальные проблемы правового, социального и политического развития России : материалы XV Международной научно-практической конференции студентов, магистрантов, аспирантов, соискателей, Саратов, 21 апреля 2022 года / Саратовский национальный исследовательский государственный

университет имени Н.Г. Чернышевского. – Саратов: Издательство "Саратовский источник", 2022. – С. 26-31.

5. Басова Д. И. проблемы охраны окружающей среды от пластиковых отходов // Трансформация правовых институтов и методов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и экологической безопасности в России, странах СНГ и Европейского союза : Материалы IX Международной научно-практической конференции преподавателей, практических сотрудников, студентов, магистрантов, аспирантов, Саратов, 07 октября 2022 года. – Саратов: Издательство "Саратовский источник", 2023. – С. 22-25.